

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**на Котова Дмитрия Алексеевича,
автора диссертации «Социальная напряженность как показатель оценки
социально-экономической ситуации региона»,
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 5.4.2 «Экономическая социология»**

Котов Дмитрий Алексеевич подготовил самостоятельное научное исследование на актуальную тему, посвященную анализу социальной напряженности как показателя оценки социально-экономической ситуации региона.

В настоящее время Котов Д.А. является лицом, прикрепленным к кафедре социологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. Экзамены кандидатского минимума сданы Котовым Д.А. в Новом Сибирском институте (Иностранный язык (английский), История и философия науки (социологические науки) и в Финансовом университете (Экономическая социология).

За время подготовки диссертации Котов Д.А. принимал активное участие в выполнении прикладной научно-исследовательской работы в рамках государственного задания Финансовому университету при Правительстве Российской Федерации по теме «Сетевые инструменты формирования доверия населения к деятельности органов государственного управления в условиях кризисных явлений, связанных с природными, техногенными и эпидемиологическими катастрофами» (приказ Финуниверситета № 1754/0 от 12.06.2022).

Материалы исследования используются в педагогической деятельности и при подготовке учебно-методических материалов в Финансовом университете, а также во Всероссийском центре исследований общественного мнения, что подтверждается справками о внедрении.

Котов Д.А. успешно проводит занятия со студентами бакалавриата по дисциплинам «Исследование общественного мнения», «Digital-социология в сфере экономики и финансов», «Исследование бренда», «Основы

потребительского поведения». В рамках преподавания данных дисциплин также используются результаты диссертационного исследования, полученные соискателем.

За время подготовки диссертации Котов Д.А. принял участие в различных научных конференциях:

- «Социальная напряженность: методы и подходы к измерению» на Международной научной конференции «Наука. Университет»: материалы конференции. – Новосибирск. – 2011;

- «Социальная напряженность «благополучного класса» на Международной научной конференции «Наука. Университет»: материалы конференции. – Новосибирск. – 2012;

- «Интерактивные опросы и социологические исследования общественного мнения: методы и способы проведения, практическое использование» на Всероссийской конференции АСДГ «Информационные технологии в местном самоуправлении»: материалы конференции. – Красноярск. – 2014;

- «Возможности исследования социальной напряженности на основе теории социального пространства П. Бурдьё» на Международной научно-практической конференции «Развитие науки и техники: механизм выбора и реализации приоритетов»: сборник статей по итогам конференции. – Казань, 2020;

- «Влияние сетевых инструментов на социальную напряжённость и доверие к власти региона» на Международной научно-практической конференции «Россия в эпоху глобальной структурной трансформации: новые исторические перспективы хозяйственного развития» (г. Москва, Финансовый университет, 3 марта 2023 г.).

Диссертация Котова Д.А. представляет собой самостоятельное и законченное научное исследование. Соискателем поставлена и достигнута цель исследования, которая состоит в решении научной задачи оценить возможность использования социальной напряженности как показателя оценки социально-экономической ситуации региона на примере города Красноярска.

Структура работы и раскрытие положений диссертации логичны и последовательны. Полученные в ней научные результаты соответствуют

поставленной цели и задачам, а сделанные на основе проведенного соискателем исследования выводы достоверны и обоснованы.

Соискатель Котов Д.А. уточнил понятие «социальная напряженность», как особое состояние общественной жизни, сопровождающееся расхождением между желаемым и действительным социально-экономическим положением индивида и социальных групп, проживающих на определенной территории, и влияющее на их социальную, экономическую и политическую активность.

На основе проведенного анализа и проектирования автором разработана концептуальная модель социологического анализа социальной напряженности как показателя социально-экономического состояния региона, которая позволяет оценить уровень социальной напряженности и ее воздействие на социально-экономическое положение населения через совокупность взаимосвязанных сил и полей: экономики, политики, информации, экологии, культуры, социального и поля межнациональных отношений.

Соискатель доказал, что социальная напряженность перманентно присутствует на фоновом уровне в текущих социальных, экономических, культурных и политических условиях, динамика которой характеризуется экономическими, политическими, социальными, экологическими, личностными и иными факторами, способными приводить к росту или снижению ее уровня. При этом, выделены и описаны факторы, обладающие наибольшей силой влияния на социальную напряженность.

На основе комплексного социологического исследования в Красноярском крае Котовым Д.А. выявлено, что на рост социальной напряженности в первую очередь оказывают влияние факторы, связанные с ESG-концепцией управления устойчивым развитием: экономические, социальные и экологические события или действия, при условии, если они усиливают разрыв между оценкой самоорганизующихся или организуемых индивидов текущего положения и желаемым состоянием, в том числе посредством сетевых инструментов управления общественным мнением.

Автором разработана модель и методика оценки социальной напряженности как показателя социально-экономической ситуации региона на основе объединения аналитических возможностей количественных (опросные методы, контент-анализ) методов, качественных методов (экспертные интервью, фокус-группы) и анализа сетевых инструментов.

Котов Д.А. апробировал результаты своих исследований в 9 опубликованных научных статьях в научных журналах из списка ВАК и рекомендованных Финуниверситетом.

Считаю, что диссертация Котова Дмитрия Алексеевича на тему «Социальная напряженность как показатель оценки социально-экономической ситуации региона» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утверждённого приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Заведующий Кафедрой социологии,
Факультета социальных наук
и массовых коммуникаций
Финансового университета
доктор социологических наук (5.4.7),
профессор
«18» марта 2024 г.
125167, Москва, Ленинградский проспект, д.49/2,
телефон: +7(499)943-9864
e-mail: agtyurikov@fa.ru

. / 1

△

Тюриков Александр Георгиевич

